

争。但是，据本资料看，可以认为陆军参谋本部确信日本能够取胜，在这里不存在“冒险”的概念。

至于日本的主力部队在直隶平原登陆作战的方针，似其后被长期执行。据《山本权兵卫与海军》这本书说，陆军参谋次长川上操六和主持海军事务的山本权兵卫出席了1894年6月21日（估计基本上是可靠的）的内阁会议时，川上主张登陆作战（大概是在直隶平原），山本谈到了如何估价清国海军的问题（清国海军有定远、镇远等强大军舰，是日本海军的威胁），并说川上的主张是轻率的。最后山县有朋写出了自己的意见，把作战计划修改为海军把陆军送到釜山。看来，小川的“方略”在甲午战争前的日本陆军中很有影响。

（作者单位：日本神户女子大学）

小川又次の《清国征讨方略》

趣旨

盖战略同所谓政略并存，关系密切，几乎间不容发。政略存则战略成，战略存则政略全。欲确定战略，不可不知政略如何。若不研究政略如何，则战略不能不齟齬不成，危及国家，无大于此者。故本职又次不可不注意于此，努力完成职务之本分。言中往往论及内外政略如何，盖言政略起因于所谓战略之本旨，并非是非我国政略，不过于谋清国时，因战略需要而论及有关事项，以明确战略目的。此前，为研究谋清国之方略，又次两次秘密去清国，视察形势概况，并吸取驻清国之日本军官意见，以决希望之方略。谋清国，须先详知彼我政略与实力，做与之相应之准备。养成忠勇果敢精神，经常取进取之术略，定巍然不动之国是，实乃维持和平之根本，伸张国威之基础。动辄曰：我国乃东洋一小国，财源不富裕，于今日以强邻为敌，取进取计划，乃危道；宜厚信义，避干戈，研究富国之道。此又次最不解者。应详察邻邦形势，做与之相应之准备，有迅速进取计划，始能鼓舞士气，始能伸张国威，始能富国，而且，于此始能与强邻亲睦，维持和平。于今日优胜劣败、弱肉强食之时，万一不取进取计划，让一步，取单纯防御方略，外则日益招来觊觎，内则士气日益衰败。国家兴亡之所系，岂有甚于此者。何况邻邦清国正忍怨以待时机，欧洲强国之舰船出没于咫尺之间，欲使欲望得逞。此乃视察清国形势倍感之所在。自今年起，

在未来五年间完成准备，若有时机到来，则攻击之。现陈方略概要，渎求高听。
顿首。

明治二十年二月×日。

进攻方略

第一篇 彼我形势

第一项 若欲维护我帝国独立，伸张国威，进而巍立于万国之间，保持安宁，则不可不分割清国，使之成为数个小邦国。此由彼我形势可知。我国地势四面环海，昔日实乃天险。建国后击退元兵，再未受他国侵扰，虽源于我国尚武之风常出邻邦之右，亦不能不说源于此天险保护。现今形势完全相反。舰船、兵械已非昔日可比。当时视为远洋隔壤，现在近在比邻。我国同清国相邻，同俄国相邻。英法德美若为周围比邻之国欲选择侵犯之所在，亦无不可。而我国地形狭长，首尾难以策应。于是，现今欲在此许多接壤国家之中维持国家安宁，应取何种方略？如一炮台，进一步加强其威力，此乃辅助防御物，于国家亦然。我们看英国之于印度形势如何，则了然。英国若欲保持富强，全靠此印度。我国谋取支那之地，以之为辅助防御物，或以之为印度，则可。而且于彼我之间更有终究不能两立之一大形势。清国虽老衰腐朽，仍乃一世界大国，自尊傲慢成风，自称中国。发生一事件，内心实畏惧，表面却伪装成豪壮不挠之态。因此常以虚张声势为惯用外交策略，屡屡酿成同外国纠葛，又屡屡招致失败。清人虽愚蠢不决，但受此屡屡失败刺激，对须培养实力已稍有感悟。近来陆海两军已渐有讲究改良之趋势。清国优柔，显然不能一举成强国。但是，只要努力不懈，理应达到此境界。（由当前形势看来，二十年后可能稍有完备，若其实力稍有完备，彼对我国之感情如何，实堪忧虑。）清国自尊傲慢，若实力达此程度，即使对无关邻国，亦欲玩弄实力，何况作为曾经使彼遭到失败之小国——日本。台湾之举，清人脑中深有所感。如琉球馆，至今尚存于福州，清国依然扶持之。又如朝鲜事件，反遭清人轻蔑，似于朝鲜人中亦起怨声。由此观之，清国终非唇齿相依之国，论战略者不可不十分注意于此，而现今又乃最需注意之时机。因此，乘彼尚幼稚，断其四肢，伤其身体，使之不能活动，我国始能保持安宁，亚洲大势始得以维持。

第二项 盖清国政府外交策略已有所改变，并取进取之势。安南战争以后，外国政府尊重清国。在此应略陈安南战争前后清国实力。清朝以弹丸黑子之地兴起于满洲，后灭明朝，并吞伊犁新疆，压制俄国、印度。当时之劲旅称八旗，勇猛绝伦，鞑靼骑兵声震天下。而后习惯于承平，受华美之风侵蚀，到嘉庆

年间，于川楚之役（乾隆 59 年，安徽刘松因白莲教事被捕，滴戍于甘肃，其党羽刘之协、宋之清等煽动流俗，于四川、陕西、湖北发动叛乱，扰附近七省之地，经十一年，至嘉庆元年，始平定）未建一功，徒遭绿营兵轻视。绿营兵乃守护地方，出任警察职责之兵，完全由汉人编成。旗兵 30 万，绿营兵 60 万，蒙古兵 10 万，共 100 万。八旗兵属无用之长物，加之绿营兵之弊风亦与日俱增，于道光鸦片之役（道光二十年，两广总督林则徐于广州焚烧鸦片两万余箱，英国发兵，攻克广州、厦门、宁波、上海等地，进逼南京。次年，清廷议和，赔偿洋银 2100 万元，并以香港为英国长期管辖之地，开广州、厦门、宁波、福州、上海五口通商）及咸丰、同治年间长毛贼和回匪大乱（道光二十七年，洪秀全于广西鼓动暴乱，后蹂躏十六省，占领南京称王。其党羽蓄发，故称长毛贼。咸丰以后，同治二年平定。此乱前后十七年。同治八年，甘肃东干派回教徒于新疆发动叛乱。同时，浩罕之将阿古柏奉喀什噶尔王孙举兵，全歼喀什噶尔之汉军，占据此地，后与东干合一，防御汉军。钦差大臣左宗棠任陕甘总督，逐渐光复，光绪二年克喀什噶尔，荡平全疆），除两江（江苏、江西、安徽）二、三镇台外，全国绿营兵无一发挥作用，平定大乱者仅临时征募之壮兵，即称为勇的一种兵。从此，勇兵更增，有事必使之当其冲。因此，十八省无不置之。近年又选绿营兵中之精兵，仿勇军编制，组成所谓练军。一旦有事，攻守有用者，实此勇练二种兵。安南战争前，此二种兵合计 40 万。而此 40 万兵属各省总督巡抚分辖，并非归一名元帅统辖。故兵制、阵式、枪炮器械等各有差异，军制不能统一。但总督巡抚意在兵制改革，或开办学校，聘请教师，演练射击，年年有所进步，比之咸丰、同治年间之清兵，面目全然不同。然清人于安南战争前，深以咸丰战败（咸丰十年，英法联军攻占北京，世人称之为华北战争）为戒，以为清兵尚不能敌欧洲精练之兵，故尽量避开同外国之干系，常让数步，仅望和平，于是更招外国轻侮。近来于安南发生战争，清国起初暧昧从事，但谅山胜利，一改形势，缔结了意想不到的条约，取得了好结果，且于此间试清兵之利钝，大有所悟。其后方向顿然一新。军舰出日本海，做保护朝鲜之态势；于俄满边界之议论中，欲签订条约；干涉印度不丹之内事，并欲并吞之。如此等等，已非数年前稍有难题就以朝鲜非我属国，安南、暹罗、缅甸与我无关，巧用逃辞之清国。若有机可乘，清国必欲乘之，竟成伸张国威之势。然而，观察清国实力，现今之清国同安南战争前之清国，绝无大差异。但由于我国，动辄视清国为强国，自先以宽容让步，不思进取。万一计从此出，只能徒增彼之觊觎，进一步招来外国蔑视，日益损害我国民秉性，并将至不可挽回之势。当今宜研究进取计划，乘机伸张

国威，定巍然不动之国是，此乃最大急务。

第三项 勃兰登堡不过面积只有我国八分之一之小国，于七年间同俄罗斯、法兰西、瑞典、撒克逊作战，同一半欧洲为敌，最后击败对方，领有1800万人口之地面，建八个军团，进取方略，攻奥地利，破法兰西，最后成为欧洲第一强国。又如英国，自独立于大西洋孤岛，常取进取计划，于英吉利海峡鏖尽西班牙舰队150艘，建海上称王基础。又如我国后宇多天皇陛下，弘安四年于九州鏖杀元兵10万。丰臣秀吉远征海外，鼓舞国内士气，使中国沿岸无不受到日本人出没之苦，后远及于安南、暹罗。清朝兴隆之初，以破竹之势蚕食四邻之时，未敢施无理于我，乃顾及我尚武精神。呜乎，实可谓盛大。以强邻为敌，伸张国威，绝不依国之贫富为主，而以士气、训练二者为主。而士气之发达，训练之精熟，无不需要审邻邦形势，制定一朝有事立即进取之国是。俄罗斯若以贫富视之，绝非天下之强国。勃兰登堡若取退守政略，其存亡已不可知。自古以殖产为先，取自屈退守政略，尚未有成强国者，且招外侮，危独立，无大于此者。因此，自明治维新之初，常研究进取方略，先讨台湾，干涉朝鲜，处分琉球，以此断然决心同清国交战。此国是实应继续执行。

第四项 安南战争后，清国取进取之势，同时，我国以宽仁为主，不得不有力争和平之倾向。曾对我国先试弹丸之袁世凯依然驻于朝鲜汉城，不顾同我国订有条约，于朝鲜架设电线，于长崎登陆水兵，擅施暴行，蔑视我国，玷辱我国体。而我国对清国之政略，与安南战争前颇不相同。对此我实不解。今略论安南战争后清国之实力如下：

八旗兵	约30万人	其中练军约10万人
绿营兵	约40万人	
蒙古兵	约10万人	
勇兵	约30万人	
合计	约117万人	

八旗兵每月领取银三两，每三个月领取粮米五石五斗，清代之携眷兵。绿营兵乃地方镇台兵，分马兵、步兵、守兵三等。马兵每月领取银二两，步兵每月领取银一两二钱，守兵每月领取银一两，亦携眷兵。此等薪俸本不足以糊口，加之长毛贼大乱以来国事多端，康熙、乾隆时代所定岁入，已不能供于无限之岁出，于是设厘税，以取额外之税金，又减官兵俸禄，以救燃眉之急。近年开销益多，不能恢复原定金额。即使王公大臣，无贿赂则不能生活。兵卒若非从事贱业，不足以糊口。弊习多端，万事皆不能为。于是，改编各省防勇练军，用于

攻守。故论清国兵力，常指防勇练军二种。八旗、绿营、蒙古兵合计，除练军 10 万外，尚有 77 万。虽耗费国库款额巨大，都是有名无实之兵员。

第五项 清国岁入总计 1 亿 2500 万元，二十一港口之海关关税 1891 万 4900 元也包括于其中。清国虽大国，十倍于我国之面积与人口，岁入却不到我国之一倍。财政困弊，可想而知。据最确实的报告，每年各省向北京政府贡纳银两，总计不过 1400—1500 万元。由此可知，以此银两用于皇室各项费用、百官薪俸乃至禁旅 10 余万之八旗，弊害百出。又，每年各省北运漕粮，合计 450 余万石，按建制储备三年。北京、通州等京畿米仓应经常储有 1200—1300 万石。但长毛贼大乱以来，地方耗资巨大，挪用贡米过半，近年运到北京之漕粮总数，多时不过 120 万石。一朝有事，南粮北运通道断绝，不出数月，就会出现难言之困弊。此安南战争时当局者最顾虑者。

第六项 今再研究清国用于军备之金额。其金额约 7500 余万元。德国陆军计划费用 7871 万 2800 元。二者相比，相差无几。清国用于军备之费用虽巨大，但用于八旗、绿营之费用，恰似救济贫民，于军备无一利。只好培育海军与陆军之防勇、练军 40 万。此 40 万兵却非由一元帅统辖，而由各省总督巡抚分辖。教育方法各不相同，或偶尔有同意于改良者，聘外国教师，却可惜不全委托于教师，取半洋半清式战术，只能徒增繁琐。教育如此，兵器又何能划一。一朝有事，聚合此种兵去作战，其不便必不可名状。加之，更可怜者，将校虽有文官、武官，皆不懂任何兵学，只图利己。由此可知，将校实无指挥此兵临阵对敌之技。此 40 万兵员配置于十倍于我国之面积上，道路粗劣，交通不便，即使一方告急，也不能从邻省调兵。且内地常有教匪、苗民（四川东南不化之民称苗）等思乱之徒。防勇练军平时主要用于镇压叛乱，不能以其大半援助邻省。加之战时无动员编制，只能临时招募无赖、游民，增加、补充战兵。以上所论者，不过实力之一斑，但足以证明其军备薄弱，财政困难。

第七项 近时清国虚张声势，又努力扩张军备，但于杜绝百弊渊源、铺设铁道、实施义务兵役法、实行军政一体之前，不能称为真正强国。安南战争后，北京政府命各省总督巡抚，减少勇兵，每省每年节约二三十万两，以之补充八旗兵训练费用。此皆因防勇练军逐渐进步，而八旗衰败益甚，于是不无一有风草动将危及清朝之顾虑。此虽不得已之措施，但清朝无异于减少剽悍勇壮之精兵，训练贫困懒惰之士族。于是，清国实力又有几分退步。

第八项 近时清国海军呈进步之势。大致说来，清国海军分为北洋、南洋、福建、广东四水师，各由十数条军舰编成舰队，时时出没于远近，唤起世人

注意。然以实力论之，世人不无遗憾地被其虚张声势所惑。现试述其概要。广东水师虽由十数条军舰编成，但它本来是用以打击海匪，缉捕走私和逃税的舰队，皆木造脆弱军舰，速度无六海里以上者。一旦有事，只能用于河口防御，别无他用。福建水师以福州制造之军舰编成，被法国海军击伤后，至今尚未恢复。于清国，将同外国军舰作战者，仅南北两洋军舰。适于海战者乃北洋水师中近年于德国制造之定远、镇远、济远三舰及于英国制造之超勇、扬威二舰，以及南洋水师中于德国制造之南琛、南瑞二舰和于福州制造之开济、镜清等，一时称清国有坚舰。据向欧洲籍轮机长调查，于英国制造之镇东、镇西、镇南、镇北（以上属北洋），龙骧、虎威、飞霆、策电（以上属南洋）不外是浮于水面之巨炮一门，非风平浪静不能行驶。操作巨炮之机器无掩蔽，易成敌人目标。一发炮弹击中机器之一部，则不堪再用。故清国海军数十舰中堪用于海战者，不过北洋五只，南洋四只。今以此九只之威力同我国军舰之威力对应，北洋五只应与浪速、高千穗、筑紫、扶桑、金刚五舰相同，南洋四只应与比叡、海门、天城、磐城四舰相同。尚须考察者乃舰内之人物。清国海军之舰长乃至士官轮机长，学术贫乏，北洋五只中十二三名外国人帮助。而此辈之节操，即使常言侠义，但内心皆利己目的。一旦开战，何能有为清国敢死尽力者。即使有一二为之，于需要团结一心之舰内，以译语指挥于弹雨血海之中，岂能保证无误，必徒见周章龃龉而已。加之清国常有所辖不同之水师不能相互支援之事。炮击福州时，有其他水师助之乎？后再三督促，仅南洋派出五只（南琛、南瑞、开济、驭远、澄庆），且徒然于中途踌躇，最终招来石浦之耻（驭远、澄庆不堪法舰追击，自我凿洞沉没）。前述对比是威力对比。若对比实力，显然对方在数等以下。由此观之，更不见可惧之处。

第九项 于视察清国海河防御实力时发现，其炮台数虽多，配置炮亦不少，但其位置与结构不得其宜。除一、二处外，虽有若无，甚者更给敌人以便宜。下面略述之。旅顺口乃清国北洋门户，且设有机器局与船坞，乃修理军舰处所。此处防御力亦不小，但其后方却不顾与之成表里之大连湾和金州湾地峡。一旦扼此地峡，彼当不战自降。辽河口炮台，以极难舰行之河口为目标，且堡垒结构并非封闭式，自背后袭之，更不知有抵抗力。山海关、北塘、大沽三处，位置稍好。其中北塘、大沽乃用意铸造，故较其他炮台有威力，但无我国观音崎、富津炮台作为辅助防御之陆地联系，加之结构又低我国数等，故若从内侧攻之，彼将无可奈何。芝罘炮台在距湾口 3000 米之内侧，位于高 100 米之山上，不解其防御目的何在。南方，至扬子江，有吴淞炮台，位于申江与扬子江

之会合处左岸突出部，位置甚好，但对扬子江中流威力甚弱。若乘黑夜或浓雾，以吃水较浅之小军舰沿崇明岛上行，自宝山县方向炮击之，可容易攻克。此外，扬子江上游沿岸有许多炮台，举其重要者有江阴、镇江、九江、田家镇、武昌等。就这些炮台而言，若敌兵单从水路来，炮台将发挥巨大作用。但若有若干兵登陆，则清兵只能寻求逃跑方向。福州闽河口炮台，其位置与结构与炮击福州前相同，不同者只在鼓山尾与河口增设了炮台。于广东河，虽有虎门、黄埔等炮台，亦单纯水路防御，与扬子江、闽河口相同。对闽河，若从连江湾登陆，对广东河，若从新安登陆，袭之，彼必自溃。于是，清国海河防御除北部少數一、二外，不过是耗费时日、金钱、人力构筑之无用之物。此乃只注重退守之结果，不足为怪。

第十项 国家基础不仅在于兵器精良与国内富饶，最需要者乃忠君爱国之热情。若无此种精神，即便携带如何精良之兵器，国有许多财富，亦将无用。日本帝国富于忠君爱国精神，故处事活泼，目的明确而不动摇。共和政治虽富有爱国义勇，却无忠君精神，故处事迟钝，中途目的多变。今清国若实行共和政治，缺乏爱国精神，其国将如何？中国自古朝廷多兴亡变迁，其国君或兴起于民间，或自塞外来，虽一时以威力统御人民，但人民奉戴国君缺乏忠君精神，常因威力之弛张而有乱党起伏。现今之清朝，兴起于满洲，后君临于此国，但威力已衰，人民有厌恶清朝之倾向。自长毛贼、回匪大乱以来，至今窥伺帝室之贼徒不绝。清朝特别训练八旗武士，实因于此有所虑。清国若实行完全共和政治，则即便缺乏忠君精神，亦会富于爱国义勇，一旦同外国发生事端，人心振奋，努力向前。而今清国人民，只知有中国，不知有外国，因袭自尊傲慢旧习，疏于天下形势。无知愚昧之人民，多不知爱国为何物。呜乎，缺乏忠君爱国精神之国家，又有财政困窘，可谓弊端已登峰造极。

第十一项 对如此国家，动辄以宽仁相让，实非国家之良策。且今日乃豺狼世界，完全不能以道理、信义交往。最紧要者，莫过于研究断然进取方略，谋求国运隆盛。

第二篇 作战计划

第一项 若欲使清国于阵头乞降，须先以我国海军击败清国海军，攻占北京，擒获清帝。自不待论，此乃最佳手段。而欲奏其功，则须于进攻北京之同时，阻击来援京畿之敌兵，以此为紧要者。为达此目的，派出远征军总数应为八个师团（常备师团六个，后备师团两个），其部署及任务如下。

第二项 在海军掩护下，把五个常备师团与一个后备师团运至直隶湾，于山海关至滦河口之间登陆，夺取昌黎县、滦州、永平府。将兵站、医院设于永平府，以之为根据地。利用滦河同海军联系，并保持同本国交通。占领永平府后，立即命一个常备师团进发，经开平，占领唐山，利用铁路，于唐山建立坚固根据地。然后攻克芦台，不断运动，做欲攻入天津之样态，以牵制天津兵北上，保护我军背后安全。

第三项 以两个常备师团，经滦州、开平、丰台、宝坻县、香河县，进入通州。此二师团左方乃天津，须对天津方向保持战备。另两个师团经永平府、丰润县、三河县、进入通州。在行进间，须不断对通热河道路及北京北方保持战备，采取防止清帝逃脱，阻止援兵之措施。上述四个师团不要干与其他琐事，要相互支援，奋勇突击。占领通州后，以通州为临时根据地，努力把地方物资集中于此，并立即围攻北京。

第四项 关于围攻北京之部署，应以两个师团据于通州地方，其他两个师团据于燕山地方，围东西北三面。东西两面虚张声势，以东北角为主攻点。

第五项 一个后备师团同各部同时登陆，攻占山海关后，坚守山海关。断东三省之援兵，并注意铁门关方向，以使我军无东顾之虑。

第六项 以一个常备师团与一个后备师团，同海军一起进入扬子江，先克吴淞，据之，切断上海及长江沿岸各地交通，然后水陆合力，攻克江阴、镇江、扬州、南京、九江、安庆、武昌、荆州、长沙、宜昌等沿岸要冲，于扬州、武昌各设师团本部，占领镇江、南京、安庆、荆州。于南京拥立明朝后裔。据长江，使长江以南之兵不得北上，对长江以北之地，骚扰威胁其背后，亦使之不能北上，且集中地方物资，以图持久之计，使进攻北京之兵专心致力于进攻。

第七项 前述各项乃参考大量事由而制订之计划，且只举了计划大要。至于其细目，待后再述，在此略去。现将其二、三事由及预先准备之条件摘要叙述于下。

第八项 远征军八个师团，分北南二部。北部六个师团，南部两个师团。此乃依清国今日兵力而定。兹将清国兵力列于下，以证实之：

清国防勇、练军兵力表

地名	防勇	练军	计
直隶	25900	17000	42900
山东	7500	500	8000
山西	5700	3000	8700

江苏	水陆	35000	4300	39300
安徽		5500	4300	9800
湖北		11200	3800	15000
陕西		13200		13200
四川		11700		11700
甘肃		13200		13200
河南		12700	5300	18000
吉林		8800	3200	12000
盛京		3200	3700	6900
黑龙江			4000	4000
新疆		20500		20500
扬子江以北合计			223200	
福建		10600	10300	20800
台湾		6500		6500
浙江		10600	22500	33100
江西		7000	3500	10500
湖南		11100	2000	13100
广东		21300	13400	34700
广西		29500	3000	32500
云南		42700		42700
贵州			14300	14300
扬子江以南合计			208200	
总计				431400

据此表，清国兵力总计 43 万余人。但除去携带刀矛藤牌等无用之兵，不足 40 万人。故清兵统称 40 万。此兵力虽五倍于我远征军（概定为 8 万），但若依前述部署计划，其比例将有所减少，不足为惧。

第九项 向长江沿岸派出两个师团，或许有过少之虑。实则不然，两个师团足以控制长江沿岸。此二师团一旦攻占南京，实有击败十八省 40 万敌人之功效。南京乃清国重地，明朝旧都，故人民有南京存亡即十八省存亡之感。如咸丰三年长毛贼得之则强，同治年间失之则瓦解，亦源于此。今日清国内部，不满清朝之徒于所在之地结社，结党。其明显者，北有马贼、白莲教，山东有捻匪残余，广东有三合会，四川有长毛贼残余，而中央以南有哥老会、贩卖私盐

团伙。此党有数万之众，实清廷之所惧，故常用意镇压。但如春草发芽，随割随生，其势甚盛。今官吏有加入此会者。所倡者：如今清廷昏暗，绝非应在我辈之上，应倒之，创立一公正大朝廷。其所以未敢举旗，实因时机尚未成熟。彼等若闻我军攻占南京，岂肯沉默。显然，此党将蜂起于各地，抗拒清廷。至此，小党相率云起，清廷必出现土崩瓦解之势。若如此，即便有百万兵，岂有抗拒我军之余力。我军得南京后，立即拥立明朝后裔，建都于此。此后必有人来附，从而抗击清兵者大增。能抗我军者，不过北京附近六七万兵。克日制胜，使之结城下之盟，达我目的，绝非难事。

第十项 为攻克长江沿岸，须预先准备者，乃小军舰。自今日起，制造三十余只小汽轮，一旦有事，可装设大炮，运载军队。其结构，速度须高，外观须美且坚固。把汽轮委托于商业，或借给清商，行驶于长江，航行于非开放港口。船员须取之于我国海军，以探索清国地形水路。若如此，达此目的甚易（关于详细说明，另有意见书）。若断然以进取为国是，以清国为当面之敌，则应从现在起，以最大限度之财力，准备枪炮军需，最迟以五年为期，进行整顿。

第十一项 我国岁入权作 7000 万日元。从中扣出 1500 万日元，五年合计 7500 万日元，以之为预算，可得以下军需：

金额 7500 万日元 其中：

大军舰 12 艘 1800 万日元（每艘 150 万日元）

运输船 60 只 1300 万日元（每只 50 万日元）

小汽轮 30 只 300 万日元（每只 10 万日元）

小军舰 20 艘 600 万日元（每艘 30 万日元）

合计 5700 万日元

余额 1800 万日元

（余额用于购置水雷艇，修理军舰，船员薪俸，其他船只应实行半自给）

第三篇 善后

第一项 于第一篇略陈了现今形势，概论了制订进取计划之必要；于第二篇论述了作战必胜之要领。此二者目的在于并合最终不可与之媾和之邻邦，绝欧洲觊觎，伸张我国国威于天下，兴隆东洋之命运。因此，我们不可不深入检讨将来之利害，制订最有利于我国之计划，预先明确坚定目的。

第二项 清国虽困弊衰败，但仍是亚洲大国。东洋命运关系清国兴亡者甚多。若万一清国成为他国蚕食对象，我国命运亦不可料。莫如为使欧洲不致

侵入，我国先主动制定统辖清国之方略。故达到战争目的，缔结条约以后，自山海关至西长城以南，直隶、山西两省之地，河南省之黄河北岸，山东全省，江苏省之黄河故道、宝应湖、镇江府、太湖，浙江省之杭州府、绍兴府、宁波府东北之地，及列于第三项之地区，应属我国版图；东三省及内兴安岭山脉以东、长城以北之地分给清朝，使之独立于满洲；于中国本部割扬子江以南之地，迎明朝后裔，建王国，并使之成为我国之保护国，镇抚民心；扬子江以北，黄河以南，再建一王国，使之属于我国；于西藏、青海、天山南麓，立达赖喇嘛；于内外蒙古、甘肃省、准噶尔，选其酋长或人杰为各部之长，并由我国监视之。（参看附图）如此分割十八省，于满洲建一国，划出西藏、蒙古，使其力量均衡，唇齿相依，并制订进步计划。如此，欧洲豺狼亦不足虑也。

第三项 于缔结战胜条约时，无论于任何情况下，一定要把下述六要冲划入我国版图：一、盛京盖州以南之旅顺半岛。二、山东登州府管辖之地。三、浙江舟山群岛。四、澎湖群岛。五、台湾全岛。六、扬子江沿岸左右十里之地。

旅顺半岛乃渤海之门户，便于控制清国北部，并与对马相对，便于控制朝鲜；更有大连湾、旅顺口二良港，最便于舰船停泊。道光二十年，英法联军北侵时，英军曾以此为根据地整顿舰船。

第四项 登州半岛有芝罘、威海卫二良港，同大连湾、旅顺口相对，乃扼渤海必需之地，且是平时南北通商船只必由之地，贸易利益不少。就清国而言，失旅顺、登州二半岛，则不能于渤海以巨舰护卫京畿，而只能以小军舰于大沽口内做河口防御。所谓小军舰者，即现有之龙骧、虎威、飞霆、策电、镇东、镇西、镇南、镇北等不能于大海自由运转者。今后，清国海军再不足虑。

第五项 俄罗斯之东进政策乃乘时机并合满洲，以大连湾为舰队根据地，蹂躏东洋之方略。万一俄国先占旅顺半岛，东洋形势可想而知。但俄罗斯有中亚之权衡问题，若不先达到中亚目的，而仅以符拉迪沃斯托克之悬军则不易实行。于我国，现今乃最有利时机，必先占领之。

第六项 舟山群岛乃清国中部要冲，扼扬子江口，控制福建、浙江。一旦有事，便于彼尚未备先击压之。舟山若为外国所有，则不利于我国。台湾和澎湖岛乃清国重地，常令世界各国流涎不已。虽台湾东部至今仍系化外蛮地，仅其西部服清国之教化，设二府八县，但土壤极富饶，物产颇丰富。24年前已开台湾、淡水、鸡笼三港，次年又开打狗为西港，乃各国贸易之地。由此可知其为要冲并富饶之地。故我国必当占此二岛，于台湾设重镇；除常备军外，当另训练生蛮，编成一种军队；利用鸡笼之煤炭，于澎湖岛设一镇守府，以控制清国

中南各省，并作为他日向南洋发展之根据地。

第七项 有一种说法，曰：为谋求国威之伸张，且挽回亚洲之大势，将现今之清国分割为若干小邦国，我国乘机占有大版图，虽系好事，但对清国虎视眈眈之白人岂有袖手旁观，放任我国为所欲为之理。白人必群起插入日清两国之间，竭力妨碍我国。俄、英、法、德诸国乘机占据清国之部分土地，易如反掌。若事到此等地步，有何良策？莫如研究自卫之道，谋求逐渐富强。事情或许如此，然此说乃不察未来，徒劳之过虑。若现今以此说做去，我国将陷于不得保持安宁之境地。岂知以当前形势预测清国未来变化有三：其一，如第一篇第一项所论，清国富强；其二，如本篇第二项所论，他国入侵；其三，豪杰举起反旗，颠覆清朝，创立一新国家，而其结果亦同于其一。在此三变化中，无一不与我国安宁有关。我国若努力于自卫，乃坐而自求困弊衰退，绝非国家之上策。坐而招来困弊与进而谋求伸张，其得失如何？何况分割清国，占有其一部，有并非无名暴举之理。清朝自满洲来，夺取明朝之中国，而今日立于世界却不努力把中国引向开明，故应使之退回其本土——满洲，在中国使故主明朝再兴，统辖其土地。但将全部土地给予明朝，于东亚之权衡与安宁，绝非上策。因察其未来，等于又造出一个有实力之新清国。加之，若再造其朝廷，俄然成立，毫无平素磨练之实力，莫如于百事创业之时机，如本篇第二项所述分割之，于属国拥立其民族被尊为武圣之关羽后裔，或寻求其他名人封之于王位。于此，我们孜孜不倦地教育其民族，培养其实力，并进而成为此二国之开导者，善后之庇护者，并于西藏、内外蒙古、准噶尔封立之达赖喇嘛及各酋长施政中，给人民以幸福，或尽监视之责，权衡得平，安宁得保，谁能一味视我国为土地掠夺者。但无论有无其名，若豺狼白人试图妨碍我国实现其目标，则可以悬辞说明前述之公道。对其顽固者，可将其意见置一旁，努力使辩论迟缓迁延。若白人欲乘机夺取清国部分土地，则应仔细审其地形，对于我无害之地，不闻不问。毕竟白人得寸地我得丈地；白人占小部，我占大部。可见，现今，幸而欧洲各国相互通商，尚非欧洲各国远征东洋之时机，欧洲各国亦无此实力。于此时，我国断然先发制人，制订进取计划，谋求国家他日之安宁与幸福，实今日之最大急务也。于清国之可乘之机，乃欧洲或中亚战乱之时。现在磨刀以待时机，最为重要。